

拖把能伤人?你别不信。近日,南京市民丁先生就被拖把给“伤”了,他在拖地时,拖把顶端的塑料头突然脱落,抽回的拖把杆直接刺伤了他的膝盖。实际上,“拖把伤人”在全国各地屡见不鲜,而拖把大多执行的是企业标准,对于拖把塑料头的固定并没有明确要求。现代快报记者走访发现,目前市场上使用这种“塑料+钢管”标配的清洁工具不在少数,而且塑料头大多是直接套在钢管上,并没有使用螺丝等固定。

现代快报记者 朱蓓 实习生 余娇娇

男主人干家务受伤,祸首竟是拖把

带钢管的清洁用具、高压锅、升降椅……都有伤人“前科”
除此之外,你家里还有哪些“凶器”,欢迎来韶韶

意外

塑料头掉了,锋利拖把杆刺伤膝盖



“肇事”拖把杆很锋利
现代快报记者 朱蓓 摄



被刺膝盖血迹斑斑 当事人供图

5月23日上午10点左右,南京市民丁先生一个人在家打扫卫生,他右手握着拖把拖地,身体前倾,就在他将拖把往回抽的时候,拖把顶端的塑料头突然掉了,由于惯性,拖把杆一下子就刺到了丁先生的左膝盖内侧,瞬间血流如注。

丁先生自己也吓了一跳,赶忙一边按住伤口一边拿上钱包去医院,血洒了一地。医院判断丁先生为左膝外伤伴血管神经肌腱损伤,有一个三厘米长的口子,光外侧就缝了好几针。

现代快报记者在丁先生家中看到了“肇事”的拖把。这款拖把和市面上销售的拖把没什么两样,塑料、海绵、不锈钢的结构,但拖把塑料头稍微用力就能拔下来,不锈钢拖把杆摸上去很锋利,里面还有一层暗色的血迹。

“他拖地也确实用力了,不过谁能想到拖把会伤人呢?”丁先生的妻子感到很郁闷,老公拖

地都能受伤这让她怎么也没想通。“他住院那几天,有同学过来探望,都觉得这事很奇怪。”

丁先生的妻子说,这个“惹祸”的拖把,是她去年“双十一”在网上“秒杀”的,买回来一直没用,直到最近才拿出来使用,“这才第二次用。”据了解,丁先生和妻子已经联系上了拖把的生产厂家,但由于节日放假,暂时还没有说法。

虽然丁先生和妻子认为这事有点“奇葩”,但实际上,这种“拖把伤人”的情况并非个例。2013年,湖北消费者肖女士购买的拖把也发生了类似的情况,她儿子在使用过程中右手被拖把外露的金属管口划出了一道环形伤口,缝了13针;没过多久,杭州一名消费者在使用拖把过程中,被外露的金属管划破手掌,肌腱断裂;2014年,福建漳州又有消费者遭遇类似情况,塑料头突然脱落,钢管在使用者腿上划出了3厘米长的口子。

探访

钢管+塑料头,几乎成拖把“标配”

到底拖把为何屡屡伤人?南京市场上的拖把是否也存在安全隐患?

日前,现代快报记者走访了南京新街口附近的几家大型超市发现,市场上销售的拖把大约有六七十种,拖把的杆子基本上都是不锈钢和金属材质,杆子的顶端也都是塑料头,但这些塑料头基本都是直接套在钢管上,并未看到有产品使用螺丝等固定。

这些拖把的价格相差巨大,最便宜的19.9元,最贵的318元,

相差10多倍。有一位正在挑拖把的大姐表示,自己选拖把主要还是看质量,是不是耐用,手柄掉下来划着手以前也有过,所以会特别注意一下,购买时会先拔一拔手柄,看看牢不牢靠。一些拖把的包装上写有类似“小心被夹具所伤”的字样,还有对胶棉的卫生和使用保养的提示,但却没有对塑料头和钢管的安全作出提示。

大市场销售的拖把种类更多,也有少量传统的木杆拖把。而那些带塑料头的不锈钢管拖把都

被挂在了店铺上方,当被问及拖把的塑料头是否牢靠时,老板拉住一个拖把下端往下扯了扯,“你看吧,拉不动的,要拉得动,早就掉下来了。”

在走访过程中,记者还发现,市场上这种“钢管+塑料头”标配的清洁工具远不止拖把一种,一些扫帚现在也是这种模式,还有洗车、擦窗户、掸尘用的清洁工具都是如此,这些工具的塑料头是否牢靠,下方的钢管是否锋利,消费者也不得而知。

只有企业标准,大多拖把安全无保障

在超市的拖把标签上,记者注意到,多数拖把执行的都是企业标准。以一款拖把执行的企业标准为例,QB/T4318-2012《胶棉拖把》中对拖把的外观有明确要求,“金属件边缘应光滑无毛刺,杆件顺直,不应有划伤、凹坑”,并且这项标准中还根据金属杆的材质不同,对拖把杆的管壁厚度和外径进行了明确的要求,不锈钢复合管的管

壁厚度不能低于0.5毫米。有专业人士称,隐藏在塑料头之下的钢管口能不能算是外观,并不好说,同时,这项企业标准也只是推荐性标准。现代快报记者查询发现,目前拖把并没有对应的国家标准,对于拖把顶端的塑料头的固定情况和钢管的安全性能更加无从谈起。

“拖把使用时,如果正好杆子上的头掉了,确实很危险。”一位

浙江的拖把生产厂家工作人员告诉记者,特别是旋转拖把,使用的时候一只手握住塑料手柄,一只手旋转中间的塑料部件,使用久了,如果生产时固定得不算牢靠,手柄就会逐渐松动最终脱落。对于拖把的塑料头是怎样装上去的,他并没有回答,只表示,目前企业会有新工艺,让这种塑料头更加紧合,避免脱落。

可能就是质量问题了。”针对丁先生遇到的情况,孙育浩认为,这个“使用第二次”很难举证。

塑料头容易脱落的拖把大多来自网购或者电视购物,一些网购的拖把甚至需要自行组装,这种情况下“关节”部件是否可能松动就更加不好说了。孙育浩建议,购买拖把还是要到大型超市、商场,注意查看厂名厂址、合格证等信息,并保留发票凭证。

维权

消协人士:
消费者受伤索赔
举证比较难

丁先生遇到的“拖把伤人”问题并非个例,那是否能够维权索赔?对于这个问题,南京玄武区消协秘书长孙育浩认为,如果说是设计有缺陷,那就是产品本身没有做好保护,而在使用过程中造成了保护头的脱落,如果是长期使用造成的,很难说是设计缺陷,同时还要看这个产品是否符合相应的规范和标准。“但如果是新买的拖把就出现了这种情况,那很

你家里还有哪些“凶器”

旋转气压椅会爆炸,要当心

都市白领在办公室或家中书房经常会使用一种旋转椅,不仅能调节高低,流畅旋转还能增加办公的灵活性。但你知道吗,这种坐椅实际上有很大风险,甚至会发生爆炸?

2007年4月,浙江舟山一位女士坐椅突然爆炸,碎屑崩进了她体内10厘米;2007年11月,烟台一位老先生气压升降椅爆炸,臀部、腿部、直肠肛管、小肠都受伤严重……2009年,南京也曾出现过类似情况,华侨路一个写字楼里一张办公用的旋转气压椅突然发生爆炸,一位正在午休的女白领臀部受伤。

有网络数据统计,现在80%的写字楼使用的都是这种气压升降椅。据了解,这种升降椅的椅面下方有一个用于调节高度的升降装置,根据升降装置的种类分为气压升降椅和液压升降椅两种。气压升降椅价格较低,操作灵活,比较受欢迎。一些家庭中也会使用这种坐椅来充当电脑椅。



椅子会发生爆炸,问题正是处在气压升降装置上。资料显示,气压升降椅的椅面下方有一个气缸装有氮气,通常情况下不会爆炸,但如果里面灌装的氮气不够纯,或者环境温度太高、使用者频繁地调整高度就有可能使得缸内的气体迅速膨胀而发生爆炸。

高压锅超期服役会成“炸弹”

高压锅是厨房中常见的日用品,但这个日用品非常“娇贵”,“超期服役”可能发生爆炸。就在今年5月初,广西就发生了一起“超龄”高压锅爆炸事故,结果导致一对母子一伤一死。而在网上搜索“高压锅爆炸”等关键词,相关新闻就多达2万多条。

据了解,早在2002年,高压锅行业对于使用年限的规定从此前的8年缩短成了5年。除了到了年限要及时更换高压锅外,平时使用高压锅还要注意哪些问题呢?

南京交电行业协会秘书长高平提醒,首先在使用高压锅的时候要注意锅和盖是否闭



合紧密,其次,要注意观察高压锅的胶圈,如果胶圈发生老化要及时更换,而平时,正常使用时,一定要等高压锅的气全部放完之后再打开锅盖,不要心急,以防发生危险。

互动

哪些生活用品暗藏“杀机”,欢迎韶韶

生活用品有质量问题或者使用不当都会带来安全隐患,你在生活中还发现了哪些生活用品也“暗藏危险”呢?现代快报邀请你一起来韶韶,将这些潜藏的危险“揪”出来,给更多的消费者以警示。如果你有类似的生活经验和小窍门想要分享,可以与我们互动。

参与方式:

1. 拨打快报热线96060
2. 关注新浪微博“@现代快报”
3. 将内容发给现代快报官方微信:扫描

二维码关注现代快报官方微信;在微信上查找公共账号:现代快报,加关注;搜微信号:xiandaikuaiobao,加关注

